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ЗАВДАННЯ РОЗВИТКУ РИНКОВОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ АПК В КОНТЕКСТІ СТРАТЕГІЇ ЕКОНОМІЧНОГО ЗРОСТАННЯ

Анотація

Почерніна Н. В. Завдання розвитку ринкової інфраструктури АПК в контексті стратегії економічного зростання.

Розкриті сучасні особливості розвитку агропромислового комплексу України. Визначені завдання розвитку окремих видів його ринкової інфраструктури.
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Постановка проблеми. Економічне зростання є однією з макроекономічних цілей будь-якої країни, оскільки воно закладає основу для підвищення матеріального добробуту населення та подальшого розвитку виробництва.  Орієнтація України на забезпечення сталого рівня економічного зростання у середньостроковій перспективі підтверджує актуальність даного питання за сучасних умов. 
Збільшення обсягів виробництва, які продукує національна економіка, - а саме це визначає сутність економічного зростання – можна досягти за допомогою дії різних факторів. Їх можна аналізувати як для економіки в цілому, так і в межах окремої галузі. Дане дослідження зосереджене на чинниках ринкових трансформацій агропромислового комплексу та їх взаємозв’язку з економічним зростанням України. 
Аналіз останніх досліджень та публікацій. Наукова думка завжди приділяла увагу питанню ролі аграрного сектору у забезпеченні економічного зростання країни. Це пояснюється тим, що сільське господарство забезпечує продуктами харчування населення країни та є постачальником сировини для промислового виробництва. Даному питанню присвячені праці таких вітчизняних та зарубіжних економістів як Гальчинського А.С., Геєця В.М., Дейлі Г., Дем’яненка М.Я., Лупенко О.Ю., Пасхавера Б.Й., Саблука П.Т.,  Шпичака О.М., Шумпетера Й.А. та інших.
На нашу думку є цікавим використати основні висновки цих розробок для окреслення пріоритетів подальшого розвитку інфраструктурної системи АПК.
Ціль роботи. Метою даного дослідження є визначення основних завдань розвитку інфраструктури ринку АПК з урахуванням поточних реалій економічного розвитку країни. 
Реалізація поставленої мети передбачає виконання наступних завдань дослідження:

· розкрити сучасні особливості розвитку АПК в аспекті забезпечення сталого економічного зростання;
· визначити завдання розвитку ринкової інфраструктури за її видами.

Об’єктом дослідження виступають процеси формування та розвитку інфраструктури вітчизняного ринку продукції АПК.
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Рис. 1 Індекси приросту фізичного обсягу  валового 

внутрішнього продукту

Виклад основного матеріалу. 
 Тривалий час українська економіка не демонструвала економічного зростання: з 1990 по 1999 роки обсяги валового внутрішнього продукту скорочувалися. Наступне десятиліття змінило тенденцію на протилежну, про що свідчить рис. 1, однак  темпи приросту ВВП мали нестабільний характер. У 2009 році виробництво національного продукту знову зменшилося (4, с. 30(.

Спад загального обсягу виробництва в країні за останні 2 роки не поширився на аграрний сектор. У 2008 році сільське господарство випереджало всі галузі національної економіки за темпами зростання випуску товарів і створення валової доданої вартості. У 2009 році галузь зберегла позитивний результат по приросту цих показників на відміну від більшості інших  видів економічної діяльності у реальному секторі (3, с. 60(.
На думку багатьох науковців, сільське господарство може стати джерелом росту національної економіки (1(. Згідно з оцінками Світового банку, що базуються на зіставленні показників ряду країн світу, зростання ВВП, обумовлене зростанням сільського господарства, щонайменше удвічі ефективніше сприяє скороченню бідності, ніж зростання ВВП, отримане за рахунок інших галузей (6(. Отже, зусилля, спрямовані на розвиток аграрного сектору у підсумку сприятимуть економічному зростанню країни в цілому. 

Одним із важливих факторів розвитку АПК на сучасному етапі є вдосконалення його ринкової інфраструктури. Особливості розвитку агропромислового комплексу, що проявилися за останні роки, обумовили зміну пріоритетів у формуванні елементів інфраструктури ринку, а також поставили нові практичні завдання для подальшої роботи уже існуючих інфраструктурних систем.
По-перше, основним процесом трансформації аграрного сектору сьогодення є капіталізація виробництва на основі тіньової концентрації сільськогосподарської землі в руках окремих юридичних і фізичних осіб. Результатом даного процесу є створення надвеликих корпоративних структур, орієнтованих переважно на експорт сировинної продукції. Це, у свою чергу, провокує тенденцію до монокультуризації землеробства і унеможливлює використання потенціалу дрібнотоварного сільського господарства для забезпечення економічного зростання, як було зроблено в багатьох країнах світу і принесло велику користь для масштабного зниження рівня бідності в селах. Крім того, відбувається монополізація великим трейдерським капіталом каналів просування продукції до кінцевого споживача і розбалансування місцевих аграрних комплексів і продовольчих ринків внаслідок витіснення із сівозмін трудомісткої рослинницької і тваринницької продукції (2, с. 135-138(.
За цих умов важливими завданням розвитку  маркетингової інфраструктури ринку є створення: національної мережі оптових сільськогосподарських ринків комунальної власності; кооперативних каналів збуту сільгоспсировини та продуктів її переробки; державного трейдера з експорту й імпорту зернових культур. Фінансово-кредитна інфраструктура має забезпечити фінансування програми ефективного розвитку тваринництва; вдосконалити систему державної підтримки аграрних товаровиробників, орієнтованих на місцеві продовольчі ринки; сформувати систему державного сприяння розвитку господарств населення. Науково-дослідна інфраструктура має надавати консультаційну та інформаційну підтримку, в першу чергу, дрібнотоварним  сільгоспвиробникам та інституціям, створених ними на кооперативних засадах. 
По-друге, останнім часом впевнено посилюється експортна орієнтація агропродовольчого виробництва.  Завдяки випередженню темпів зростання експорту над темпами зростання виробництва частка експорту швидко зростає і в 2008 р. досягла майже 20%. Зростає питома вага агропродовольчого експорту і в загальному підсумку експорту українських товарів: у 1999 р. – 12,2%, у 2008 р. – 16,2% (3, с. 70(. 

Однак, суттєвою перешкодою для нарощування експорту у майбутньому виступає низька якість вітчизняної продукції. У зв’язку з цим важливим завданням організаційно-технічної інфраструктури ринку АПК є завершення формування системи національних стандартів якості, гармонізованих в вимогами СОТ та Європейського Союзу, а також впровадження сучасних систем збуту продукції. Для фінансово-кредитної інфраструктури з метою сприяння експорту необхідно створити сучасну систему страхування експортних кредитів і зовнішньоекономічних ризиків. В межах науково-дослідної інфраструктури слід докласти зусиль до реалізації участі України у міжнародній програмі Глобального партнерства для сільського господарства та продовольчої безпеки.
По-третє, протягом 1999-2008 рр. у товарній структурі експорту продукції вітчизняного аграрного сектору лідируючі позиції займало зерно. З метою зменшення ризиків, пов’язаних з коливаннями світових цін на нього, в інфраструктурній мережі ринку АПК слід створити умови для зберігання зерна виробниками в очікуванні покращення світової кон’юнктури. Для цього, насамперед, слід розвивати елеваторне господарство (маркетингова інфраструктура), а також запроваджувати нові форми біржової торгівля: ф’ючерсної, опційної, форвардної тощо   (фінансово-кредитна інфраструктура).  Слід також посилити роль Аграрного фонду у стабілізації внутрішнього попиту та цін на ринку зерна.
Висновки. Результати функціонування аграрного сектору України протягом останніх років дозволяють говорити про його роль кризового стабілізатора в економіці. Отже, сприяння розвитку сільськогосподарського виробництва та інших сфер агропромислового комплексу створює передумови для стабілізації економіки в цілому, забезпечення сталих темпів економічного зростання та поступове подолання проблеми бідності. 
Однією з умов покращення результатів функціонування АПК є розвиток ринкової інфраструктури. Сучасні процеси концентрації виробництва в аграрному секторі, посилення його експортної орієнтації та збільшення у експорті частки зернових культур висувають конкретні завдання для розвитку маркетингової, фінансово-кредитної та науково-дослідної інфраструктури. Розвиток цих елементів та вдосконалення їх функцій сприятимуть у майбутньому покращенню результатів діяльності АПК та національної економіки в цілому.
Аннотация

Почернина Н. В. Задачи развития рыночной инфраструктуры АПК в контексте стратегии экономического роста.

Раскрыты современные особенности развития агропромышленного комплекса Украины. Определены задачи  развития отдельных видов его рыночной инфраструктуры.

Ключевые слова: агропромышленный комплекс, рыночная инфраструктура, экономический рост. 
Summary 

Pochernina N. V.  The tasks of development agroindustrial complex's market infrastructure in the context strategy of economic growth.
The modern features of development of the agroindustrial complex of Ukraine are opened. The tasks of development some separate forms of its market infrastructure are defined.  
Key words:  agroindustrial complex, market infrastructure, economic growth.
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