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АНТИКРИЗОВА ПОЛІТИКА ДЕРЖАВИ У СВІТЛІ ТЕОРІЇ СИНЕРГЕТИКИ
Сучасна ринкова економіка все більшою мірою демонструє нестабільність розвитку, що проявляється у коливаннях ділової активності як в межах окремих національних економік, так і в межах світового господарства. У зв’язку з цим особливої ваги набувають питання антикризового регулювання на макро- та мегарівні. 
Теоретичне обґрунтування причин порушення загальної рівноваги та механізму антикризової політики було здійснення у роботах багатьох представників різних наукових шкіл та течій, зокрема Гренджера, Дебре, Енгла, Ерроу, Касселя, Кейнса, Кідланда, Клейна, Кондратьєва, Кузнеця, Лукаса, Менк'ю, Мітчелла, Мюрдаля, Прескота, Ромера, Самуельсона, Солоу, Тінбергена, Тобіна, Туган-Барановського, Фрідмана, Фріша, Хайєка, Хансена, Хікса, Хоутрі, Шумпетера. Проблеми економічної динаміки й антикризового регулювання досліджуються й у роботах таких сучасних українських вчених як О. Білоруса, О. Бандури, Л. Возної, В. Гейця, І. Грабинської, В. Лагутіна, Д. Лук'яненка, Е. Мащенко, Б. Панасюка та багатьох інших. 
Метою даного дослідження є характеристика державної антикризової політики у категоріях синергетики.

Коливання ділової активності, як об’єктивна риса ринкової економіки, суттєво впливають на соціально-економічний розвиток країни, відтак становлять основу для державної антикризової політики, під якою розуміється сукупність заходів держави щодо стабілізації економіки та мінімізації суспільних втрат, пов’язаних з коливаннями ділової активності в національному та світовому масштабі. Об’єктом державної антикризової політики є причини циклічності, а в якості її предмета виступають різноманітні індикатори циклу.
Еволюція теоретичних поглядів на причини циклічності та механізм антикризового регулювання наочно відбивається у зміні підходів до макроекономічного моделювання та прогнозування циклів [1, с. 48-54]. Якщо спочатку цикли розглядались як короткочасні відхилення від довгостроково тренду економічного розвитку, по з другої половини ХХ сторіччя все більшої популярності набувають теорії, які розглядають цикли з позицій нелінійної динаміки та теорії нерівноваги. Виникла потреба  розробки складних моделей, які б враховували вплив на національну економіку глобалізаційних процесів, соціальних, політичних та інших факторів, які б об’єктивно оцінювали здатність економічної системи до протидії рушійним процесам кризового стану та потенціал її саморозвитку.  Особливу роль у цих умовах починає відігравати  синергетика як теорія самоорганізації в системах різноманітної природи. 
Ми поділяємо думку тих економістів, які вважають, що антикризова політика обумовлена загостренням макроекономічної нестабільності [2, с. 17-18], особливо якщо під тиском ентропійних сил економічна система уже не здатна самотужки відновити попередній стабільний стан і потребує радикальних трансформацій. Схематичний вигляд такого зв’язку представлений на рис. 1.

Дія ендогенних та екзогенних дестабілізуючих явищ на економічну систему обумовлює доцільність антикризового регулювання, напрям якого змінюється в залежності від пріоритету таких кінцевих цілей як стабілізація економіки та економічне зростання. Проблема  стабілізації виходить на перший план в умовах кризового стану економіки (рецесії), перевага політиці економічного зростання надається у мовах економічного піднесення (буму). 
Кількісне вимірювання коливань ділової активності з позицій синергетики має бути оцінено через їх віднесення до економічних флуктуацій 

та біфуркацій. Флуктуації - це мікроскопічні зміни в системі, які не призводять до макроекономічних змін у станах близьких до рівноваги, але такі, що впливають на еволюцію системи в разі її виходу на біфуркаційний стан. За флуктуацій виникає ефект появи відхилень від лінійних характеристик економічної динаміки. 
Біфуркація означає якісні перебудови динамічної економічної системи за малої зміни її параметрів. Точки біфуркації - це такі значення параметрів, за яких порушуються упорядкованість та стійкість системи. Вони знаменують перехід системи з одного стану в інший, коли вона виходить з стану рівноваги і її розвиток може бути спрямований у тому чи іншому напрямку завдяки навіть незначному сигналу. Після цієї точки змінити напрямок розвитку доволі важко. Тому вкрай важливо сформувати такий набір макропоказників – індикаторів циклу, які б давали можливість державі вчасно передбачити загрози розвиткові економічної системи країни через макроекономічну нестабільність і вжити відповідних заходів протидії.
Активність антикризового регулювання обумовлюється потужністю дії всередині економічної системи ентропійних та кумулятивних сил. Кумулятивный эффект – це економічний, фінансовий ефект, що досягається за рахунок поступового нагромадження, зосередження факторів і подальшої їх «вибухової» дії. Ентропія – це стан системи, який характеризує її відхилення від термодинамічної рівноваги. Ентропія - це міра невпорядкованості системи, міра її хаосу. Закриті системи незмінно еволюціонують у бік зростання ентропії, а відкриті системи - у бік самоорганізованого впорядкування. 
Отже, з точки зору категорій синергетии антикризова політика має на меті підтримку властивості економічної системи до самоорганізації та протидії ентропійним процесам через використання кумулятивного ефекту впроваджуваних заходів регулюючого характеру.  
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Рис. 1 Роль державного антикризового регулювання для  економічного розвитку








