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Анатолій Михайлович Волох: біобібліографічний покажчик основних публікацій з 1976 по 2014 роки / Таврійський державний агротехнологічний університет; укладач Н. М. Семенюк. – Мелітополь, 2015. – 38 с.


Даний покажчик продовжує серію «Біобібліографістика провідних вчених ТДАТУ», яка започаткована в науковій бібліотеці університету в 2004 році, і адресований студентам, аспірантам, науковцям, працівникам бібліотек.

     Народився Анатолій  Михайлович Волох 7 квітня 1950 р. в м. Гуляйполе Запорізької області, в сім’ї службовців. У 1967 році вступив до педагогічного інституту міста Мелітополя, який успішно закінчив у 1972 році.
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   Отримавши спеціальність вчителя географії та біології, Анатолій Михайлович їде вчителювати до Волинської області. У 1972 році він подає документи до аспірантури і склавши іспити, стає аспірантом Черкаського педагогічного інституту. По закінченню аспірантури А. М. Волох був направлений на посаду асистента кафедри зоології Мелітопольського педінституту. У стінах зазначеного вищого учбового закладу він працював на посадах старшого викладача та доцента до 1995 року.


В 1979 році А. М. Волох захищає кандидатську дисертацію «Речной бобр Среднего Приднепровья и перспективы его хозяйственного использования» і отримує науковий ступінь кандидат біологічних наук.

В 1988 році йому присвоєно вчене звання доцент. В 1991 році Волоха А. М. нагороджено знаком «Відмінник народної освіти УРСР».

З серпня 1995 року Анатолій Михайлович працює в Таврійському державному агротехнологічному університеті. 


Свою педагогічну діяльність Анатолій Михайлович  активно поєднує з наукою. Він виступає на національних школах – семінарах теріологів природозаповідних територій і біологічних стаціонарів (Харків-1997р., Тернопіль-1999 р., Львів-2002 р., Сімферопіль-2003 р., Луганськ-2005 р.), з’їздах Всесоюзного теріологічного товариства (Москва), на міжнародних конференціях: «Геоэкологические и биоэкологические проблемы Северного Причерноморья» (Тираспіль, 2001 р.), «Интегрированое управление природными ресурсами бассейна трансграничной реки Днестр» (Кишинів, 2004 р.), Євро-Американському теріологічному конгресі (Сант’яго де Кампастела, Іспанія, 1998 р.).

У 2004 р. відбувся захист докторської дисертації  «Великі ссавці Південної України у ХХ ст. (динаміка ареалів, чисельності, охорона та управління)» за спеціальністю 03.00.08 – «Зоологія» в Інституті зоології НАН України.

З 2006 року по 2012 Анатолій Михайлович очолював кафедру Екології та охорони навколишнього середовища. У 2007 році А. М. Волоху присвоєне вчене звання професор.

Загальний стаж наукової та науково-педагогічної роботи доктора біологічних наук, професора Волоха А. М. складає більш як 40 років.
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Анатолій Михайлович продовжує свою викладацьку та наукову діяльність: читає лекції студентам,  є співавтором базових навчальних програм «Загальна екологія», «Біологія» та «Заповідна справа» МОН України. Член спеціалізованої Вченої ради Інституту зоології НАН України, член Німецького товариства дослідників мисливства та диких тварин, член наглядової ради Азово-Сиваського, Приазовського та Придністровського національних природних парків. Є постійним рецензентом наукового журналу «Вісник зоології». 


Основні наукові напрямки роботи: екологія диких тварин, їх охорона та управління  популяціями.

Один із авторів Червоної книги України (1998, 2009), підручника з екології для середньої школи, 3-х наукових монографій, а також автор понад 160 статей, виданих у Іспанії, Канаді, Німеччині, Росії та Україні. Під його керівництвом захищено 1 та підготовлено до захисту 2 кандидатських дисертації.


Даний  бібліографічний  покажчик презентує науковий доробок А. М. Волоха за роки його науково-педагогічної діяльності  та присвячується 65-річчю з дня народження. У покажчику представлені підручники, статті з наукових фахових видань та періодики.
Документи  представлені  мовою оригіналів. Покажчик  має суцільну нумерацію матеріалів. Розташування матеріалу хронологічне, в середині року за алфавітом призвіщ авторів і  назв. Видання, які не переглянуті «de visu» відмічені астеріксом (*).
При підготовці видання були використанні  традиційні каталоги та картотеки, електронний каталог, фонди наукової бібліотеки ТДАТУ, Інтернет-ресурси, особистий архів публікацій      А. М. Волоха.  

Всі  бібліографічні позиції  подані  відповідно до сучасних правил бібліографічного опису. Бібліографічний опис відповідає  ДСТУ ГОСТ 7.1-2006 „Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления”. Скорочення слів виконано відповідно ДСТУ 35 82-97 «Скорочення слів в українській мові у бібліографічному описі. Загальні вимоги та правила» та ГОСТу 7.12-93 „Библиографическая запись. Сокращение слов на русском языке. Общие требования и правила”.  

Покажчик адресований студентам, аспірантам, науковцям, працівникам бібліотек, усім тім, хто цікавиться науковою діяльністю      А. М. Волоха.
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