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Наведені матеріали адресовані керівникам та науково-викладацькому складу вищих навчальних закладів.
ВСТУП
       Начало формы

Конец формы

Начало формы

 Інтерес суспільства до поліпшення освіти, удосконалення професійної майстерності, викликаний надто швидкими змінами, які відбуваються у суспільстві і виробництві. Ці зміни вимагають від людини професійного застосування все нових і нових знань, навичок, технологій. Підготувати кваліфікованих спеціалістів можливо тільки застосовуючи новітні форми і технології навчання. В таких умовах значно змінюються вимоги  до кваліфікації науково-педагогічних кадрів, якості надання освітніх послуг, стану матеріально-технічної бази та актуальності професій яким навчають у ВНЗ.  
Наукова бібліотекаотека ТДАТУ щорічно отримує періодичні видання, методичні збірники, книги в яких висвітлюються питання вищої освіти. До шостого випуску продовжуваного бюлетеня.

“Вища освіта України: сучасний стан та перспективи ” увійшли статті з видань, які надійшли в наукову бібліотеку протягом IV кварталу 2010 року.

У першому розділі відображені законодавчі акти  уряду України, Міністерства освіти і науки, якими регламентується робота ВНЗ. Традиційно найбільш змістовним є другий розділ “Організація роботи ВНЗ”.

В середині розділів матеріали розміщено в алфавітному порядку, деякі статті анотовано.

Процес інтеграції в Європейську систему освіти приводить до необхідності внесення істотних змін в усі елементи навчального процесу. Тому матеріали наведені в третьому і четвертому розділах будуть корисними для професорсько-викладацького складу ВНЗ. Удосконалення системи підготовки спеціаліста залежить від організації навчального процесу та використання в ньому нових технологій навчання. 

В п’ятому розділі зібрані матеріали, які дають змогу ознайомитися с досвідом роботи провідних учбових закладів світу

Наведені матеріали адресовані керівникам та науково-викладацькому складу вищих навчальних закладів.
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