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Анотація. В статті розкривається теоретична сутність інновації як економічної категорії та її особливості в аграрній сфері, надається власне визначення агроінновації.
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Постановка проблеми. Інноваційна діяльність на сучасному етапі розвитку економіки України є фундаментом стабільного та ефективного економічного зростання як окремої галузі, так економіки країни загалом.
Практична реалізація переходу до інноваційної моделі розвитку економіки має особливе значення для аграрної сфери, тому що саме вона забезпечує продовольчу безпеку країни, формує 17 відсотків валового внутрішнього продукту та близько 60 відсотків фонду споживання населення. У сільській місцевості проживає третина загальної кількості населення. Однак економічна ситуація, що склалася на даний час, не дає змоги подолати негативні явища. 
Розвиток аграрної сфери повинен забезпечуватися «…шляхом інноваційно-інвестиційного зміцнення матеріально-технічної бази аграрного сектору, впровадження екологічно безпечних, ресурсо- та енергозберігаючих технологій» [5, с. 6].
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ґрунтовне дослідження різних аспектів інновацій та інноваційного розвитку здійснили у своїх працях іноземні та вітчизняні вчені: Бездудный Ф.Ф., Горбунов В.С., Гохберг Л.М., Гуріна Н.В., Дацій О.І., Жукович І.А., Загородній А.Г., Ильенкова С.Д., Кот О.В., Кравченко Н.П., Курило Л.І., Нечаева О.Д., Омарбакиев Л.А., Саблук П.Т., Саранчук Г.М., Смирнова Г.А., Тоффлер Е., Уколова Н.В., Цадо Г.В., Шпикуляк О.Г., Шумпетер Й., Ягудин С.Ю., Янковська О.І. та інші. Але питання інноваційного розвитку аграрної сфери виявилися недостатньо розробленими.
Ціль роботи. Стаття присвячена вивченню теоретичної сутності інновації як економічної категорії, особливостей інновацій в аграрній сфері для визначення на цій основі підходів до їх подальшого розвитку.
Виклад основного матеріалу. Поняття «інновація» вперше з'явилося в наукових дослідженнях в XIX столітті, хоча спочатку означало введення деяких елементів однієї культури (зазвичай, європейських звичаїв і способів організації) в іншу (в традиційні азіатські і африканські суспільства). І лише на початку ХХ століття стали вивчатися закономірності технічних нововведень [1].
Основоположником теорії інновацій вважають Шумпетера Й. Він в своїй роботі «Теорія економічного розвитку», виданій в 1912 р., розглядав інновацію (нові комбінації) як засіб підприємництва для здобуття прибутку. В її зміст він втілював «конструювання нових способів виробництва і продуктів. У більш широкому, філософському змісті – це функція розвитку культури як сукупності життєдіяльності людини. Нововведення є цілісною, внутрішньо суперечливою й динамічною системою» [17].
В сучасній літературі поширені два підходи щодо визначення поняття «інновація»: 
1) статичний, де інновація виступає як «інновація-продукт», коли вона представляється як результат інноваційного процесу у вигляді нової техніки (продукції), технології, нового методу, що впроваджується на ринку; 
2) динамічний, де інновація виступає як «інновація-процес», коли в динаміці розглядається процес, що охоплює дослідження, проектування, розроблення, організацію виробництва, комерціалізацію і поширення нових виробів, технологій, принципів замість існуючих [16, с. 156].
На наш погляд, залежно від предмета та об’єкта дослідження інновації можна розглядати як результат, процес, зміни, стосунки.
Так, в якості результату розглядає сутність інновації як економічної категорії Омарбакиев Л.А.: «…результат діяльності, що отримала втілення в новому або вдосконаленому товарі, технологічному процесі, використовуваних в практичній діяльності, або в нових підходах до проблеми розвитку соціальних послуг» [12, с.8].
Інновації як процес розглядають Ильенкова С.Д., Гохберг Л.М., Ягудин С.Ю.: «…перетворення потенційного науково-технічного прогресу на реальний, такий, що втілюється в нових продуктах і технологіях» [8].
Дацій О.І. трактує сутність інновацій як зміни «…в техніці, технології, організації, екології, економіці, а також в соціальній сфері з метою одержання економічного ефекту на основі задоволення певних соціальних потреб» [4].
Уколова Н.В. вважає, що інновації – це «…сталі стосунки з приводу впровадження і застосування нововведень (нових технологій, винаходів, відкриттів)» [15, с. 15].
Ми дотримуємося поглядів на інновацію як «… закінчений результат творчої праці винахідника, який матеріалізований, тобто втілений у вигляді нового (або удосконаленого) продукту, процесу, послуги або системи управління, що базуються на отриманих нових знаннях, відкриттях чи винаходах, які запропоновані на ринку, але поки що не знайшли масового практичного застосування у споживачів» [9, с. 100].
Наведені підходи до визначення інновацій як економічної категорії свідчать про те, що вони є багатогранними та різними за своїм характером, потребують подальшого тлумачення і класифікації.
В сучасній економічній літературі широко використовують термін «інноваційна діяльність». Так, Жукович І.А. сутність інноваційної діяльності визначає як «…вид діяльності економічної, пов'язаний з трансформацією ідей у впровадженні на ринку технологічно нові або вдосконалені продукти (послуги), в нові або поліпшені інноваційні технологічні процеси, що використовуються у виробничій діяльності» [6]. Загородній А.Г. вважає, що інноваційна діяльність –це «…діяльність, спрямована на пошук можливостей інтенсифікації виробництва та задоволення суспільних потреб у конкурентоспроможних товарах і послугах завдяки використанню науково-технічного та інтелектуального потенціалу» [7].
Ми вважаємо слушною пропозицію Гуріної Н.В. інноваційну діяльність розглядати в двох аспектах:
- розробка конкурентоспроможних товарів, послуг, яка передбачає виготовлення продукції (надання послуг);
- використання результатів науково-технічних досліджень – це впровадження нових технологій, які поліпшать якість виробництва, … дозволять в майбутньому випускати конкурентоспроможну продукцію [3].
Досліджуючи термінологічні суперечності стосовно інноваційної діяльності в агарній сфері, необхідно врахувати специфіку останньої, тому що її перехід на інноваційну модель розвитку пов'язаний з проблемами, «…невідкладне розв’язання яких сприятиме виведенню економіки країни з глибокої кризи, забезпечить входження до світового співтовариства» [9, с. 115].
На думку Горбунова В.С., «специфіка застосування основних понять теорії інновацій до сільського господарства полягає у вплітанні її технологічних процесів в процеси, що відбуваються в природному середовищі, в участі у виробництві живих організмів, які можуть також бути об'єктами інновацій» [2, с. 11]. В той же час, на думку Саранчук Г.М., особливість інноваційної діяльності в агропромисловому виробництві обумовлюють:
1) різноманітність сільськогосподарської продукції та продуктів її переробки, вагома різниця в технологіях їх виробництва;
2) значна диференціація окремих регіонів країни по агротехнологічних умовах виробництва;
3) залежність використовуваних у сільському господарстві технологій від природних умов;
4) розпорошеність сільськогосподарського виробництва на значній території;
5) велика різниця в періодах виробництва окремих видів сільськогосподарської продукції;
6) відособленість сільськогосподарських товаровиробників від наукових установ, що займаються виробництвом науково-технічної продукції;
7) відсутність організаційно-економічного механізму передачі досягнень науки сільськогосподарським товаровиробникам [13, с. 29-30].
Янковська О.І. виділяє п'ять особливостей інноваційного процесу в сільському господарстві: 
1) тривалий процес розробки новації; 
2) інновації носять, як правило, покращувальний характер; 
3) дослідження живих організмів; 
4) провідна роль науково-дослідних установ; 
5) залежність від природної зони та клімату [18, с. 55; 19].
Різноманітність поглядів на специфічні особливості аграрного виробництва відбилися на підходах щодо тлумачення сутності агроінновацій (інновацій в аграрній сфері). Так, Кот О.В. розглядає агроінновації як «…системні впровадження в аграрну сферу результатів науково-дослідницької роботи, що призводять до позитивних якісних та кількісних змін у характеристиці взаємозв’язків між біосферою та техносферою, а також поліпшують стан навколишнього середовища» [10, с. 32]. Янковська О.І. визначає сутність агроінновацій як «…кінцевий результат впровадження новації у галузі сільського господарства (сорту рослин, порід тварин, засобів захисту рослин або тварин, технологій вирощування тощо), який призвів до отримання економічного, соціального, екологічного та інших видів ефекту» [19]. З її думками перекликаються погляди Кравченко Н.П., який вважає, що агроінновація – це «…кінцевий результат впровадження нової або вдосконаленої продукції (послуги), техніки, технології, сорту, породи, організації виробництва, системи його управління з метою отримання різних видів ефекту і забезпечення процесу розширеного відтворення» [11, с. 14]. 
Узагальнюючи різні точки зору, автор надає своє визначення агроінновації. Під агроінновацією слід розуміти перетворення в аграрній сфері, які стосуються техніки, технології, організації виробництва, екології, а також соціальної сфери села, метою яких є одержання різних видів ефектів на основі задоволення певних соціальних потреб та забезпечення продовольчої безпеки країни.
Висновки. Провівши теоретичні дослідження понятійної бази інноваційного розвитку аграрної сфери, було виявлено, що існує неоднозначне трактування різними науковцями таких категорій, як інновація, агроінновація. Це зумовлено, в першу чергу, особливостями самого сільського господарства.
Як зазначив  Тоффлер Е., «…ні одна з проблем, з якими стикається американський бізнес, не є більш важливою і менш вивченою, ніж проблема нововведень» [14, с.53], тому подальші дослідження повинні спрямовуватися на вивчення та вдосконалення методики розгляду розвитку та ефективності інноваційної діяльності в аграрній сфері.

Аннотация. В статье раскрываются теоретическая сущность инновации как экономической категории и ее особенности в аграрной сфере, предоставляется собственное определение аграрной инновации.
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Summary. In the article open up theoretical essence of innovation as to the economic category and its feature in an agrarian sphere, own determination of agrarian innovation is given.
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