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ОБСЛУГОВУЮЧИЙ КООПЕРАТИВ ЯК ЕЛЕМЕНТ 
ЛОГІСТИЧНОЇ СИСТЕМИ

Анотація. У статті представлено заготівельно-збутовий обслуговуючий кооператив як елемент аграрної логістичної системи. Використано методологічний інструментарій логістичного підходу. Представлено схему аграрної логістичної системи. 

Постановка проблеми. Використання логістичного підходу в аграрній сфері, в умовах сьогодення, є невід’ємною  частиною комплексного підходу в процесах забезпечення виробництва, транспортування, складування і збуту сільськогосподарської продукції, який забезпечить оптимізацію руху товарів, запасів, витрат коштів, а також якість аграрної продукції. Враховуючи стан сільськогосподарського виробництва країни й умови, які склалися, у зв’язку з членством України в СОТ, розвиток обслуговуючої кооперації набуває важливого значення. Саме використання і поширення обслуговуючої кооперації в комплексі з логістичними засадами передбачає, в першу чергу, захист економічних інтересів невеликих аграрних формувань від дій посередницьких структур, а, отже, й конкурентоспроможність поряд з великотоварними аграрними формуваннями.
Аналіз останніх досліджень та публікацій. Наукові дослідження логістики та її методології проводились багатьма закордонними і вітчизняними вченими, такими як А.У.Альбеков, Д.Л. Вордлоу, Д.Ф.Вуд, А.М. Гаджинський, Є.Крикавський, Т.В.Косарева, Р.Р.Ларіна, В.С. Лукінський, Л.Б.Міротін, Л.Б. Неруш, Дж.Форрестер та інш. Однак, враховуючи значні результати наукових досягнень в напрямку вивчення логістики, можна зазначити, що недостатньою мірою досліджено застосування логістики в аграрному секторі і, зокрема, практичне впровадження в процес виробництва, особливо на основі системи управління і взаємодії кооперативу з аграрними підприємствами в рамках логістичної системи.
Мета дослідження розкрити сутність сільськогосподарського обслуговуючого кооперативу як складового елементу аграрної логістичної системи та обґрунтувати її впровадження в аграрний бізнес.
Виклад основного матеріалу. Одним із основних принципів логістики є системний підхід, який дозволяє розглянути процес аграрного виробництва як єдине ціле, передбачити можливість та умови спільної оптимізації його складових і структурних частин.
Логістична система – це система, в якій здійснюється інтегроване переміщення матеріалів, продуктів та відповідної інформації, що уможливлює оптимізацію управління ланцюгом поставок[4, с.63]. Логістика покликана гармонізувати і синхронізувати як внутрішні, так і зовнішні взаємодії та процеси, забезпечити зниження сукупних виробничих витрат і витрат товароруху[2, с.80].
Існує багато класифікацій логістичних систем. Так за ознакою просторового обмеження (макрологістичні, мікрологістичні), залежно від виду логістичних ланцюгів (з прямими зв’язками, ешелоновані, гнучкі), згідно інстуціонального аспекту (мікрологістична підсистема, мікрологістична система, металогістична система, мезологістична система, макрологістична система, міжнародна макрологістична система), проте ми виділяємо останню більш детальну і повну класифікацію згідно рівнів логістичної кооперації.
Так, Є.Крикавський розглядає інституціональну класифікацію логістичних систем стосовно рівнів логістичної кооперації в аспектах вертикальної, горизонтальної, галузевої, функціональної тощо інтеграції. Згідно запропонованої класифікації, на нашу думку, аграрному виробництву відповідає  третій рівень логістичної інтеграції і притаманна  металогістична система, якій відповідає локально або частково охоплюваний логістичний ланцюг «постачання – виробництво – збут». Такий ланцюг спостерігається і в механізмі найбільш соціально-економічно вигідної організації, в контексті обігу товарно-матеріальних потоків, в обслуговуючому кооперативі. Економічно обґрунтованим в сучасних умовах розвитку аграрного ринку стає організація заготівельно-збутового кооперативу в рамках аграрної логістичної системи. При цьому, змістовий функціонал дорадництва, в межах обслуговуючого кооперативу, необхідно представити єдиною логістичною службою, в підпорядкуванні якої працюватимуть логістичні підсистеми підприємств-засновників.
Таким чином, функціональні області логістики і логістичної діяльності будуть забезпечені наступним чином: 1) виробнича логістика - включає в себе процеси аграрного виробництва на окремих підприємствах різних форм господарювання; 2) невиробнича логістика (заготівельна, розподільча, транспортна, інформаційна, складська, сервісна) - виконується в рамках діяльності обслуговуючого кооперативу (рис.1). 
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Рис.1. Схема меж логістичної системи обслуговуючого кооперативу

Матеріальний потік від ринку ресурсів до ринку благ контролюється логістичним відділом обслуговуючого кооперативу, але сам процес виробництва підпорядкований кожному окремому підприємству – члену кооперативу. В цьому простежується деяка складність і можливість неузгодженості в управлінні логістичною системою, але створення  підпорядкованих логістичних підсистем на кожному підприємстві дозволить координувати діяльність аграрної логістичної системи в цілому. 
Матеріальна зацікавленість підприємств в результатах діяльності, а також в своєчасному забезпеченні процесу виробництва і в найвигіднішому збуті аграрної продукції зумовлена економічною сутністю такого аграрного формування як обслуговуючий кооператив. Тому, разом з недоліками в процесі управління виникає багато пріоритетів для створеного сільськогосподарського заготівельно-збутового кооперативу. За умов вступу (членства в обслуговуючому кооперативі) сільськогосподарські виробники мають можливість концентрувати свою увагу на самому процесі виробництва продукції, зокрема на підвищенні урожайності культур, якості продукції, збільшенні продуктивності праці, економії енергоресурсів та інші. Тобто створення обслуговуючого кооперативу є, в теперішній час, одним із вирішальних факторів конкурентоздатності і виживання в умовах ринку і вступу в СОТ, особливо для середніх і дрібних господарств.
Ефективність логістичної кооперації в ланцюгу поставок досліджена і доведена ще в 1988р. шляхом анкетування транспортних і логістичних підприємств в США [4, с.388]. Отже, створення аграрними підприємствами такої організаційної форми як обслуговуючий кооператив дозволить оптимізувати не лише ланцюг поставок, а і процес збуту виробленої продукції. Ефект від реалізації даного проекту буде зумовлений двома групами чинників: -  зростання обсягів заготівлі з ринку ресурсів і обсягів збуту на ринку благ; - координація дій всіх членів логістичного ланцюга в рамках діючої логістичної системи. Тобто відбувається поєднання переваг для аграрних підприємств, по-перше, від самої організації обслуговуючого кооперативу, як юридичної особи, а, по-друге, від діяльності цього ж кооперативу в рамках логістичної системи.
Багаточисельними дослідженнями підтверджено, що існує багато неузгодженостей в діяльності обслуговуючих кооперативів і, зокрема, у визнанні їх неприбуткового статусу державою. Неприбутковий характер діяльності кооперативів – це економічна основа для об’єднання, в першу чергу, дрібних сільськогосподарських товаровиробників для підвищення ефективності і забезпечення прибутковості їхнього виробництва [5, с.204]. Нині діє ряд законів, які регулюють діяльність сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів, а саме Закон України «Про кооперацію» № 1087-IV у редакції від 26.03.2007р., «Про сільськогосподарську кооперацію» №469/97-ВР у редакції від 29.06.2004р. та ін. Проте, в чинному законодавстві існує чітке юридичне визначення даної організаційної структури, як некомерційної організації, що, в свою чергу,  надає великі перспективи визнання сутності економічної природи кооперативу. 
Висновки. Застосування теоретичних і практичних основ логістики і кооперації одночасно як на мікро- так і на мета рівні передбачає, перш за все, зменшення витрат виробництва, постачання та збуту, що в свою чергу, забезпечує середнім та дрібним підприємствам конкуруючу силу  великотоварної огранізації на ринку. Логістичний підхід дозволяє оптимізувати маршрути руху транспорту, зменшувати кількість холостих пробігів і, в свою чергу, знижувати витрати енергетичних ресурсів. Діяльність логістичної служби дозволяє вдосконалити загальну організацію учасників логістичного ланцюга, їх взаємодію, і покращити керованість всій системи. Логістика дає змогу синхронізувати процеси всередині підприємств, а також і відносини з обслуговуючим кооперативом, запроваджувати актуальні стратегії у сфері закупок і збуту. Кваліфіковано розроблена логістична система буде ефективно функціонувати і дасть можливість удосконалити та оптимізувати рух усіх потоків (матеріального, фінансового, інформаційного, енергетичного).

Аннотация. В статье рассматривается возможность применения в аграрных логистических системах заготовительно-сбытового обслуживающего кооператива как её элемента. Применен методологический инструментарий логистического подхода. Представлена схема аграрной логистической системы. 
Summary. In the article possibility of application is considered in the agrarian logistic systems purveying sale attendant cooperative store as his element. The methodological tool of logistic approach is applied. The chart of the agrarian logis-tichnoy system is built.
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